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ДЕЯКІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ МЕДІАЦІЇ В УКРАЇНІ 

Корнієнко М. В., канд. юрид. наук 
Одеський державний університет внутрішніх справ 

Насьогодні враховуючи сучасний етап соціокультурного розвитку 
України, необхідно констатувати зміну уявлень про шляхи вирішення 
конфліктів. Надзвичайно гостро проблема мирного врегулювання 
конфліктів впливає в побудову безпечного, мирного освітнього простору, 
який передбачає впровадження в систему освіти технології вирішення 
конфліктів шляхом співробітництва. Важливими кроками в цьому напрямку 
є: формування у здобувачів освіти здатності протистояти булінгу, навичок 
ненасильницької поведінки, побудови конструктивного діалогу, розуміння 
поняття «мир», усвідомлення власної значущості у миро будуванні, 
усвідомлення конфлікту як важливої та невід’ємної частини життя, 
створення особистої мирної стратегії поведінки в конфлікті [2]. 

Медіація це альтернативний судовому спосіб вирішення спорів за участю 
посередника (медіатора), який допомагає сторонам, залученим в суперечку, 
у виробленні взаємоприйнятного рішення, що відображає інтереси всіх сторін 
спору. Медіатор сам не виносить рішень, при його допомозі учасники 
конфлікту беруть безпосередню і активну участь у виробленні угоди. 

Медіація визначається як будь-який процес, при якому дві і більше 
сторони погоджуються на залучення третьої сторони (медіатора) для 
надання їм допомоги при вирішенні їх спору шляхом досягнення згоди без 
судового рішення незалежно від того, як цей процес може називатися або 
характеризуватися в загальноприйнятому сенсі в кожній з країн-членів [1]. 

Позитивними моментами медіації є такі якості, як конфіденційний 
процес, в якому як правило беруть участь дві сторони на рівних, зберігаючи 
при цьому повний контроль як за самим процесом прийняття рішень, так і за 
його змістовною стороною кінцевого результату, сторони зберігають повну 
свободу у висловлюваннях. 

Сьогодні система судів, спираючись на закон і на правозастосовну 
практику, перестає справлятися з величезним потоком суперечок, що тягне 
за собою погіршення якості прийнятих рішень. У цих випадках приходить на 
допомогу медіація. Іноді для того щоб врегулювати суперечку мирно, досить 
буває прояву волі сторін, спрямованої на врегулювання конфлікту. Також 
медіація не така витратна за часом і фінансовими збитками для сторін як 
розгляд матеріалів в суді. 
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Медіація не вирішить всіх проблем, і іноді необхідно судове рішення, 
хоча домовиться можна в багатьох випадках. Медіація в Україні досить новий 
спосіб врегулювання конфліктних ситуацій, але він має право на існування 
і практичне застосування, створюючи сприятливі умови для пошуку 
неординарних, життєздатних стійких рішень. 

Роль медіатора полягає лише в тому, щоб підтримувати комунікацію 
сторін, організувати переговорний процес з націлений на вироблення угоди в 
межах певного часу і максимально враховує інтереси обох сторін, і ні в якому 
разі не передбачає пропозиції рекомендацій по вирішенню спору або дачі 
висновку про перспективи вирішення спору в суді або іншому державному 
органі. Позитивно проведена медіація залежить не тільки від медіатора, а й від 
самих сторін, їх комунікативної компетентності, усвідомлення можливостей 
мирного конструктивного пошуку виходу з конфлікту, більш прийнятного 
з точки зору збереження в подальшому ділових, дружніх відносин і репутації 
в цілому та від рівня їх правової культури. 

Медіатор повинен досконало володіти знаннями цивільного права, 
кримінального права, адміністративного права, принципами і технологіями 
процедури медіації також особливостями її проведення, знань в сфері 
комунікативних навичок. Також медіатору необхідні знання основ соціальної 
комунікації, комунікації в конфлікті, міжособистісної комунікації, навичками 
ведення переговорів, теорії компромісу і способів пошуку спільних рішень, 
чинників виникнення пост конфлікту і способів його профілактики. 

Професійний медіатор на етапах підготовки і проведення процедури 
медіації повинен вміти управляти кризовими ситуаціями, аналізувати 
ситуацію конфлікту, швидко і адекватно реагувати на несподівану зміну 
в ситуації, володіти методами швидкого збору інформації до і в процесі 
спілкування, здійснювати адекватну комунікацію зі сторонами конфлікту, 
управляти процедурою переговорів і дискусією, управляти міжособистісної 
комунікацією, володіти способами встановлення контакту зі сторонами, 
забезпечувати баланс сил сторін, враховувати гендерні особливості 
учасників комунікації, вміти застосовувати техніки ефективної комунікації, 
розпізнавати і в разі необхідності коригувати емоційний стан учасників 
процедури медіації. 

Європейський кодекс поведінки для медіаторів був розроблений 
ініціативною групою практикуючих посередників при підтримці 
Європейської Комісії, і прийнятий на конференції в Брюсселі 2 червня 
2004 року. Європейський кодекс містить ряд принципів, дотримуватися яких 
медіатори зобов'язуються добровільно під свою відповідальність. Кодекс 
розроблений для всіх видів медіації у цивільних та комерційних справах. 
Зокрема, підкреслюється, що медіатор повинні бути компетентними та мати 
необхідні знання в сфері медіації. Важливими чинниками є належне 
навчання та постійне вдосконалення їх теоретичних і практичних навичок 
в сфері медіації з урахуванням всіх що відносяться до цього стандартів або 
вимог, пов'язаних з їх акредитацією [1]. 

Функції медіатора насамперед комунікативні, вони спрямовані на 
організацію переговорного процесу, встановлення і дотримання правил 
реалізації всіх процедур, здійснення ефективної комунікації з усіма учасниками 
медіативного процесу, забезпечення комфортних умов взаємодії. 
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Медіатор повинен бути психічно врівноваженим, проявляти 
нейтральність, рівноправне ставлення, делікатність, доброзичливість, 
ввічливість, наполегливість в ситуаціях агресії і невизначеності, формувати 
сприятливий психологічний клімат, володіти високим рівнем 
комунікативної компетентності. 

Вирішення конфлікту далеко не вичерпний результат медіації, так як, 
крім цього, закладається основа для врегулювання можливих майбутніх 
розбіжностей і подолання інших проблем, що, в свою чергу є показником 
нового рівня культури спілкування між людьми.  

Завдяки медіації у сторін в конфлікті з'являється можливість бути 
почутими і зрозуміти справжні потреби сторін, і тільки в цьому випадку 
можливе досягнення згоди, тим більше що використання медіації гарантує 
вигоду для обох сторін. Для ефективного використання медіації в суспільстві 
необхідні досягнення досить високого рівня правосвідомості населення 
і наявність психологічної готовності до компромісу при врегулюванні 
конфлікту. 

Незважаючи на явні переваги медіації, вона на практиці 
використовується вкрай рідко, недостатньо інтегрується в українську 
правову культуру, це відбувається і в зв'язку з недостатньою 
інформованістю суспільства про медіацію та її достоїнства, частково із за 
внутрішнього не прийняття даних процедур. Держава повинна проявляти 
велику зацікавленість у розвитку інституту медіації в Україні в контексті 
формування принципово нової культури врегулювання суперечок 
і вирішення правових конфліктів. Саме держава повинна бути ініціатором 
впровадження медіації. Має бути прийнято на законодавчому рівні 
нормативно-правовий акт про регулювання процесів пов’язаних з медіацією, 
зобов'язати державні органи всіх рівнів і органів місцевого самоврядування 
впроваджувати медіацію в процес вирішення спорів, а для цього необхідна 
мотивації органів державної влади до просування примирних процедур. 

Широке запровадження медіації в Україні потребує не тільки її 
нормативно-правового визнання та/або регулювання, але й набуття 
відповідних знань і надбання практичних навичок особами, залученими 
у процес відбору медіабельних справ та пропонування сторонам 
альтернативного судовому способу вирішення спору, пояснення його 
принципів та особливостей, правових наслідків застосування. Саме тому 
набуває актуальності впровадження спеціальних навчальних курсів для 
кандидатів на посаду судді та суддів, а також працівників апаратів судів, так 
як це вбачається цілком доцільним для налагодження якісної і оперативної 
роботи судової системи [3]. 

Популяризація медіації в Україні повинна бути різносторонньою 
починаючи від інформування через засоби масової інформації (інтернет 
ресурси, телебачення, радіо, газети) до проведення різного рівня 
конференцій, круглих столів, лекцій, семінарів з питань медіаційних 
процедур із залученням представників юридичної спільноти і всіх 
зацікавлених осіб. 
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